

聚力建支点 夺取开门红

蔡甸区委书记余从斌：

以科技创新引领产业创新 聚力打造新型工业化新样板

长江日报讯(记者李佳 通讯员武经宣 李存玉)蔡甸区“新春第一会”围绕科技创新和产业创新进行工作部署。蔡甸区委书记余从斌表示，蔡甸区将紧紧围绕“三个优势转化”，持续深化“四大比拼”，一手抓传统产业、优势产业巩固优化，一手抓新兴产业、未来产业培育壮大，力争一季度规上工业增加值增长13%、工业投资增长15%，奋力实现开门红。

“三线并进”筑牢产业根基，要做实主导产业规模。突出延链补链强链，支持冠捷、格力、欧派、敏华等链主企业做大做强，推进链长、链主、链创“三链”融合。突出转型升级，以“智改数转”破除传统路径依赖。突出腾笼换鸟，有序引导产业向园区集中、要素向园区集聚；要培育新兴产业集群，借力院士专家会高端智库，建强武航院等“四不像”新型研发机构，加快建设航空新材料产业基地、汇力新能源产业园、中电光谷数字经济产业园、同济国家医学大健康产业园等重大项目，争创国家级产业基地；要抢占未来产业风口，突破性发展数字经济和AI产业，探索“人工智能+”“低空+”，推动武汉人工智能算力中心、无人机超算中心等牵

引性项目建设，在新一轮区域发展中抢占先机、厚植优势、赢得主动。

“五大行动”强化发展支撑，要实施助推支点建设行动。强化支点意识，强化以上率下，强化闭环落实，坚持清单化、项目化、年度化推进，促进各方面各领域向支点建设聚焦发力，让助推支点建设成为全区上下的自觉行动；要实施创新生态培育行动，育优创新主体、集聚创新人才、营造创新氛围，扎实做好楚商回汉创新创业工作，推动高新技术企业尽快突破1000家、“四上”企业突破1200家；要实施政企同心奋进行动，坚持政企同心、聚力同行、发展同向，深入开展“解难题、稳增长、促发展”企业帮扶活动，切实为企业排忧解难，做企业坚强后盾，与企业双向奔赴；要实施干部能力提升行动，深入实施比拼善为“十条硬措施”，年轻干部“3211”培养计划、大比武大比拼活动，树牢鲜明用人导向、实干导向、执纪导向，锻造干事创业主力军；要实施基层减负提能行动，坚持强基固本、发展为民、从严从实，筑牢干事创业压舱石，让基层干部轻装上阵，腾出更多精力抓落实、干实事。

二期、三期智能工厂相继扩量提智 蔡甸区：首季全力竞进 “靠新型工业化发家”



博格华纳武汉公司员工抢抓“春节档”忙生产。

■长江日报记者李佳 通讯员武经宣 李存玉 王超 张新发

在转型闯关中破浪前行、在勇立潮头中创新求变。年味还未散去，蔡甸区不少企业早已按下生产“启动键”，抢抓“春节档”忙生产，夺取2025年首季开门红。

“蔡甸靠工业起家，也要靠工业立家，更要靠新型工业化发家。”长江日报记者观察到，不少企业在蔡甸获得长足发展，有些二期工厂正在达产放量，有些三期工厂要冲刺量产。这些企业不仅“扩量”，还“提智”。武汉欧派智能家居有限公司今年将新增两条全自动化生产线，力争产值比2024年增长3倍；格力智能装备武汉工厂向格力全国基地及产业链上下游输出智能化改造装备，趁“智”而上。

蔡甸区经济信息化局相关负责人介绍，2月10日，该区在“新春第一会”上表彰先进企业，并擂响“一开年坚持产业为要”的冲锋战鼓。今年，该局将持续支持企业产业技术变革和优化升级，推动该区产业形态推陈出新、产业动能破旧立新等，加快构建具有蔡甸特色的现代化产业体系。

美、澳及中东地区矿业巨头订单不断 “工业牙齿”等硬核产品七成出口海外

一辆满载凿岩钻具的集装箱货车从位于蔡甸经济开发区的武汉新锐合金工具有限公司智能化厂区疾驶而出，将搭乘国际航班空运至澳大利亚，服务于当地矿业开采。这标志着该公司二期项目正式实现从硬质合金新材料研发到矿用装备组装的产业链衔接。

该公司国际部负责人秦杰强介绍，以往，相关产品需空运抵苏州工厂，在当地完成装配后再发往海外。去年年中，二期项目在汉投产，一条围绕硬质合金新材料和矿用凿岩工具的产业链在汉无缝衔接。

在精密零件生产车间，身穿防静电服的技工正通过人机协作系统操作智能设备。武汉新锐合金工具有限公司精密零件事业部技术负责人胡永峰介绍，这些硬度仅次于金刚石的硬质合金是盾构机、深海钻探设备、数控机床刀具的“工业牙齿”，当前订单已排到两个月后，70%的产品出口美国、澳大利亚及中东地区，客户中不乏矿业巨头。

据了解，武汉新锐合金工具有限公司是上市公司“新锐股份”在汉设立的核心生产基地，主要从事硬质合金新材料与矿用凿岩工具的研发和制造。

今年，该公司计划投入720万元引进机床设备扩大产能，以应对纷至沓来的海内外订单。该公司总经理饶翔满怀信心地表示，今年，公司将重点搭建三大检测、试验及应用实验室，持续推动产业向高端化、智能化、绿色化方向转型，已经规划在武汉上线多个储备的规模项目，为武汉打造新时代制造强市持续赋能。

塞尔维亚、新加坡多地项目陆续开工 中建钢构武汉厂冲刺一季度4万吨产量

位于蔡甸区的中建钢构武汉厂四车间内，一条崭新的智能化桥梁生产线刚完成“首单”作业——总重量4000吨的100片成型异型组合梁于2月10日打包完成，近期将运往湖南洞庭溪沅水特大桥项目，助力项目建设。

去年底试生产的中建钢构武汉厂桥梁智能生产线项目作为中建钢构武汉有限公司二期项目，是中建集团技术最先进、智能化水平最高的钢结构桥梁加工制造基地，被誉为钢结构桥梁加工“超级工厂”。

目前，800余名工人正在机器轰鸣声中全力保障一期、二期项目进度，展现出“起步即冲刺”的昂扬姿态。

“元宵节过后，合肥轨道交通线网中心、塞尔维亚萨瓦桥、新加坡URA慢行自行车道桥等项目也将陆续开工。”中建钢构武汉有限公司生产部易松林说，“随着新项目陆续开工，预计今年一季度产量将达到4万吨，为实现年度16亿元产值目标奠定坚实基础。”

近年来，该公司研发了以智能喷涂生产线、三维视觉焊接机器人工作站等20余项关键技术为核心的智能制造生产线，下料、焊接、除锈等核心生产工序实现全面智能化。易松林介绍，今年，公司将继续发挥高新技术企业和专精特新“小巨人”企业优势，不断增强研发能力，全面打造现代化高端智能钢结构产品生产制造示范基地。

博格华纳武汉公司三期工厂 率先投产先进的动力驱动系统

“集装箱价值300万欧元的新能源汽车电机核心零部件从武汉工厂发货，直抵位于德国沃尔夫斯堡的全球知名汽车大厂，差不多每周都发货。”博格华纳汽车零部件(武汉)有限公司生产负责人徐绍华兴奋地告诉记者，为赶制订单，工厂正月初三已复工，350名员工全员到岗，大家干劲很足。

博格华纳公司是内燃机、混合动力和电动驱动车辆的行业领先供应商之一。武汉公司是博格华纳公司全球82个制造基地中规模最大的新能源汽车电机生产基地，每100秒就有一台电机下线。目前，该公司新能源汽车电机产品市场占有率达到名列前茅。

位于武汉中德国际产业园的博格华纳武汉公司一楼大厅电子屏幕上闪耀着“蜕变·超越”4个醒目大字。在新落成的三期工厂，工程师们正忙着安装设备及投产前的调试工作。徐绍华介绍，大众电机产能2024年8月步入量产轨道，而投产的首个项目便是出口欧洲的新能源混动电机，预计今年将出口欧洲30万台以上；在博格华纳公司全球61家工厂中，武汉三期工厂将率先投产公司最新研发的800伏三合一动力驱动系统，有望推动公司今年销售业绩翻番增长。

“春风行动”现场设置特色招聘区

家门口的好工作来了



一家企业招聘人员与求职者面谈。

长江日报记者刘晨玮 摄

自己的岗位，通过多种就业形式促进其就业。

本次招聘活动聚集了九州通、健民药业、武汉市汉阳医院、恒信集团、苏宁易购等50余家优质企业和医疗机构，提供系统研发、医师和技师、养老护理、生产质检、销售管理、技工和普工等1500余个岗位。线上同步发力，依托湖北公共招聘网开展直播带岗活动。据统计，当日共有2000余人进场求职，其中近700人达成初步就业意向。

活动现场，“政协惠民市集”同步开市，邀请福达坊、黄鹤楼酒、金沙河等委员企业和武汉市中医医院带来惠民特卖、健康义诊等特色活动。

余家头水厂新“制水心脏”全力建设中 投产后武昌居民用水更充足稳定

长江日报讯(记者宋磊 通讯员易音频)2月12日上午，长江日报记者记者在武汉控股工程公司承建的市水务集团余家头水厂升级改造项目新建净水工艺综合体内看到，人机穿梭、施工繁忙。“我们现在进入制水设备安装阶段，让制水系统尽快运转起来，项目正朝着年内运行的目标冲刺。”工地上，项目经理王文杰说。

余家头水厂升级改造项目新建净水工艺综合体是一座高大的长方体建筑。在其内部，各类自来水生产处理池和设备间已成形，约40名工人正在从事行车安装、内部装修等工作，分组协作、紧张有序。

“净水工艺综合体内部设备如同水厂的心脏，是制水最核心的环节。”余家头水厂升级改造项目经理占义亮介绍，去年底完成封顶的净水工艺综合体是湖北省单座规模最大的净水工艺综合

体结构，其内部集成网格絮凝池、斜管沉淀池、气水反冲洗滤池工艺单元，最大限度地节约土地，有效提高管理效率。春节期间后，项目全力进入制水设备安装阶段。“行车、水泵、滤板、阀门等需要安装的设备多达700多套。为此，我们投入4个班组近百人交叉作业，既要科学安排、稳步推进，又要讲求质量、精益求精。”

在十多米高的脚手架上，施工人员系着安全带，在建筑物顶部固定的双排行车轨道上边打孔、上螺栓边用电子水平仪反复测量，不断校正安装位置。占义亮说，施工人员正在进行行车安装，用于吊运其他各类设备进场。“两排轨道必须平行、水平，误差精确到毫米。”

在一旁的项目部里，王文杰打开电脑，调出项目新建设的智慧工地平台，去年底完成封顶的净水工艺综合体是湖北省单座规模最大的净水工艺综合

一目了然。他介绍，工地布设了AI监控系统，可对施工人员违规操作予以监控、抓拍并实时报警，提醒管理人员及时间纠正，让施工管理更加及时高效。

占义亮介绍，余家头水厂目前日供水能力40万立方米，服务武昌片区122万人。2023年，余家头水厂升级改造项目启动，在保留部分原水厂净水构筑物的基础上，更新老旧构筑物和生产设备。其中，新建净水工艺综合体将于今年5月30日前先期完成15万立方米/日扩建。该综合体年内正式运行后，余家头水厂日供水能力将提升5万立方米。项目后期还将新建污泥处理工艺和废水回收工艺设施，实现生产废水“零排放”。

占义亮说：“项目投产后，武昌片区供水安全性和可靠性将大大增强，通往居民家中的水会更充足、更稳定。用水高峰期，居民将更踏实、放心。”

(参与采写:杨丝涵)

我的女儿带着游客一秒入戏

武汉一日 故事 “女儿，累不累？” “不累！我长大了还想从事这个职业。”

没想到，一次新春活动引发了我女儿的“职业思考”。

今年春节期间，我带着女儿宁宁参加了在青山书院举办的江滩沉浸式游园会。大家穿着汉服漫步其中、打卡互动……感觉瞬间穿越到古代。

女儿有幸扮演这场游园会的一名童童，感受到了“工作人员”的快乐和责任。她参加彩排、研读台词、认真走位，还拿着小本子一笔一画地记录着，生怕错过任何一个细节。

2月2日，江滩沉浸式游园会启幕，女儿穿上精致的汉服，以饱满的精神状态迎接每一位游客。

有游客好奇地问：“这里是干什么的？有什么好玩的？”

“这里是游园会，可以欣赏百年戏服、观看古风表演、猜灯谜、玩游戏，还可以参与互动活动。”女儿耐心地介绍着，脸上洋溢着自信的笑容。

令我印象深刻的是，当女儿向游客鞠躬致礼并说出“欢迎‘大人’莅临青山书院”时，不少游客被她的可爱吸引，纷纷与她互动。一名游客双手抱拳，有模有样地给她回敬了一个礼。还有游客开玩笑说：“我还会再回来的！”女儿被逗乐了，更加投入地扮演起门童角色。即使下雨，没有游客，她也一直坚守，随时准备着。看着她认真的样子，我心中充满骄傲。

回家的路上，我问女儿：“今天累



网友@李杨的女儿宁宁(左)在扮演门童。

文化，比如这件服饰是哪个朝代的、这种妆面有什么特色，这样才能拥有更多见识和机会。”她认真地点了点头，仿佛已经明白我的话。

2月13日，女儿将开学上课。我希望她能够带着对未来的憧憬，给新学期带来一个美好的开始。

——大武汉客户端网友@李杨

(整理:戴容 沈欣)

遗失声明 王雨桐遗失残疾证，证号42011319970816131721B1，声明作废。

遗失声明 陈华伟遗失武汉铁路公安处警官证，证号：191408，声明作废。